

热点话题

# 假如王进文不是清华博士

□苑广阔(广西)

两年前,因为致信潍坊市市长许立全,为自家的房屋被拆“讨说法”而一夜成名,两年之后,清华大学法学博士王进文法律维权之路终于看到一线曙光。今年3月,山东省认定他家所在区域征地合法决定的裁决被国务院撤销,王进文收到了盖着国务院大印的行政复议判决书。(4月24日《京华时报》)

一个普通公民,因为家中的房屋在未签订拆迁协议的情况下被强拆,而向国务院申请行政复议,现在收到了盖有国务院大印的行政复议判决书,连一些律师也坦承,这样的事情,十分罕见,几乎没有。以前的行政复议,到了省一级政府,往往就石沉大海,再无消息。

当事情向着有利于当事人,也是网友和公众所希望看到的方向发展,我们却不得不承认,这件事之所以能够引起社会各界的关

注,之所以有现在“柳暗花明又一村”的迹象,和当事人清华大学博士生的身份是密不可分的。

作为清华大学的法学博士,他为什么没有选择法律渠道去解决问题,反而通过给市长写信的方式,以赢得舆论支持,推动事情的解决?这是很多网友和公众的一个疑问,其实,这是一种误解,王进文从事情开始,就希望通过法律手段,通过正当途径解决问题,可是,当他把几乎所有的法律程序都走遍了,还是没有阻止自己家的房子被拆掉。

正是在走投无路之下,王进文才“另辟蹊径”,以给市长写信的方式把事情公开化,以获得舆论的关注和支持。客观而言,如果说当地政府不按法律和程序办事是一种人治的话,那么王进文通过给市长写信谋求事情的

解决,从本质上说也是一种人治。以人治对人治,双方都抛弃了法律,只是抛弃法律的原因大相径庭,当地政府是有法不依,主动规避了法律的约束,以求拆迁工作的快速推进;而王进文是有法可依,被迫放弃了法律的手段。

问题是,王进文以清华大学法学博士生的身份,获得了社会各界的高度关注,推动了事情往一个好的方向发展,可是如果被强拆房屋者没有这样的“特殊身份”呢?只是一个普通的上班族,下岗工人呢?

即使王进文最后在国务院行政复议判决书的帮助下,通过行政复议维护了自己的权益,这件事也不值得多么高兴。没有真正的依法行政,没有真正的法治拆迁,一个偶然成功的王进文背后,只能是无数个必然失败的

读者来信

## “送锦旗”不能沦为有风险的事情

据《南方都市报》4月24日报道,曾向湖南省长沙市政府赠送“截访先进单位”锦旗的当地市民院铁军,日前被长沙市公安局岳麓分局以扰乱政府办公场所正常工作秩序为由行政拘留9天。同遭此罚的还有另一送旗市民刘志方,目前两人正考虑提起行政诉讼。

印象中,向相关单位赠送另类锦旗的事,这两年发生了不少,比如送“不为人民服务”、“不作为奖”、“违法乱纪先锋”等锦旗。除此之外,类似的还有送鱼表达“钓鱼执法”之意,送球表达“踢皮球”之意,送伞表达“保护伞”之意的举措。而这些事情发生后,人们没有听说当事人遭遇了什么麻烦——至少表面看是这样的。

可长沙两市民送“截访先进单位”锦旗,却遭遇了行政拘留。行政拘留的原因当然不是“送锦旗”,而是“引起围观、扰乱秩序”云云。对于这一点,当事人的说法和《公安行政处罚决定书》大相径庭。按院铁军所说,“送锦旗前后不过3分钟,由于当时有4位警察靠近,受到信访局官员威胁以及自己赶着去上班等原因,我很快离开现场”。

最关键的是,长沙有关方面,在锦旗面前失却了自己的气量,这是很让公众忧心的。以此来省长沙有关方面,哪怕锦旗表达未必准确,你们也该有则改之无则加勉;哪怕市民之语含有讥讽之意,你们也不应该恼怒怨恨;哪怕当事人的行为确实造成了略微影响秩序的后果,在问题并不严重,事情很快得以解决的情况下,当事部门不仅不能够请有处罚权的“兄弟单位”来解决此事,相反应该回避此事的处理,必要时甚至要“袒护”一下当事人。只有这样,才能体现出一个政府机构所必须拥有的雅量,才能更大幅度赢得政府机构所必须拥有的尊严。

如果“送锦旗”沦为有风险的事情,那么,任何人在批评政府机构时,都可能因为“引起围观、扰乱秩序”而受到公权力的制裁,老百姓不希望看到这一幕。 李辉

社会关注

## 要荣誉的“最美环卫工”更真实

□李英锋(河北)

4月23日,江苏南京一家网站进行了一项调查,内容是“南京‘最美环卫工’沈现台讨要荣誉证书,你怎么看”。事情的起因,是被媒体冠以“最美环卫工”称号的沈现台,向媒体叫屈,讨要荣誉证书。沈现台告诉记者,有人嘲笑他和妻子只做好事没有荣誉称号,因而心理不太平衡。48岁的沈现台是外地到南京务工人员,目前和妻子同在南京市玄武区当环卫工人,两人每月收入只有2000元左右。从2011年到2012年,沈现台先后向他人献爱心捐款1600元。(4月24日新华网)

笔者对沈现台的做法明确支持。沈现台夫妇收入微薄,却能够拿出一笔对他们而言数目不菲的钱帮助其他更需要帮助的人,这份爱心着实难能可贵,值得褒扬。沈现台夫妇完全有资格获得合理适度的荣誉,他们在

压力之下索要一纸能够证明自我的荣誉证书并不为过。

也许有人会以为“献爱心做好事不是为了荣誉更不是为了奖励”来质疑沈现台的动机,认为沈现台捐款是爱慕虚荣或另有所图。笔者以为,我们大可不必犯“道德洁癖”。如果沈现台真的有一些私心杂念,那么他的捐款行为根本就没有一个确凿的“回报”预期——从微薄的收入中挤出的1600元捐款只换一纸证书,岂不“亏”大了?有功利目的的人去做这种“傻事”吗?显然,这种假设难以站住脚。不管沈现台心中有没有一些“私心杂念”,他献了爱心,积极行动了,也取得了一定的社会效果,就是光荣的。这一点最重要,因而,我们不应该苛求沈现台做好事的动机。

另外,一个人做好事不是为了荣誉奖励

不代表他不应该得到荣誉奖励,献爱心做好事需要激励,合理及时的激励只会给爱心加注能量,只会让爱心更自信。每一次“献爱心”活动,每一件好事,都应该得到对应的激励,如果一个人做了好事没有得到激励,并因此“心理不平衡”,主动索要荣誉,那不是做好事的人的问题,而是激励机制的问题。

沈现台是受了周围人风凉话的刺激才萌发索要荣誉证书证明自己的想法,对此,我们应该给予理解,应该坦然看待。其实,就像把单位给的见义勇为奖金留着“自己花”的“最美妈妈”吴菊萍一样,要荣誉的“最美环卫工”沈现台更真实。做好事的人往往并不“伟大”,更不是道德圣人,他们面对荣誉或奖励的态度或许并不符合完美崇高的道德标准,却是真实的,符合人性,很正常。

**东风日产 全·优生活 点亮梦想**  
2012全优家轿中原行

全优家轿趣味体验营火热招募中.....  
时间: 4月29日 地点: 金水路和玉凤路交叉口名门城市广场——点点梦想城

SUNNY 阳光 越级家轿  
轩逸 SYLPHY 旗舰家轿  
LIVINA 骊威 全能家轿

全优家轿款“贷”家人 轩逸、骊威、阳光首付最低20%,日供最低36元;  
全优家轿骊威、轩逸、阳光全系同享3年/10万公里整车保修(以达标者为限);

东风日产·2012家轿领航版,携全新“多媒体导航系统”精彩登场,敬请莅临品鉴

- 7寸宽屏触控
- 智能语音导航
- USB、TF卡输入多媒体娱乐
- 高保真倒车影像(可选)
- 蓝牙免提(可选)

体面之**优** 大气外观,卓领同级长宽高尺寸,轩昂气势,体面过人 品质之**优** 设计、制作,检测三维度高品质,一直坚持,深得你心  
宽适之**优** 宽大空间,内饰舒适贴心,轴距超越同级,悦享惬意驾乘 节能之**优** 先进动力,打造至佳燃油经济性,环保节能,绿色出行

SHIFT\_the way you move



技术日产 人·车·生活

东风日产

郑州威佳专营店  
郑州威佳宏远专营店  
郑州中原专营店

地址:郑州市花园北路·柳林  
地址:郑州市大学路与长江路交叉口向南200米路西  
地址:郑州市中原西路与华山路交叉口向西100米路北

销售热线: 0371-65550001  
销售热线: 0371-55680000  
销售热线: 0371-67662111

郑州威达专营店  
新密威程专营店

地址:郑州市商都路与通泰路交汇处(中州大道东300米)  
地址:新密市嵩山大道与密州大道交叉口东200米路北

销售热线: 0371-60100000  
销售热线: 0371-55605586

东风日产乘用车公司  
地址:广州花都风神大道8号  
固话: 800 830 8899  
手机: 400 830 8899  
网站: www.nissan.com.cn  
www.dongfeng-nissan.com

TEANA 天籁 SYLPHY 轩逸 SUNNY 阳光 TIIDA 骊威 LIVINA 骊威 MARCH 玛驰 MURANO 楼兰 X-TRAIL 奇骏 QASHQAI 逍客 QUEST 贵士 NISSAN GT-R